
MEDDELANDEN FRÅN KANSLIET

Välkomna till ett nytt år med Samfundet S:t Erik!
Från årskiftet är Lin Annerbäck sjukskriven med
anledning av företående föräldraskap och Lisa Sarban
heter hennes vikarie.

Till programverksamheten kan Ni anmäla Er per
telefon,fax eller e-post. Vi är medvetna om att det är
svårt att komma fram på telefon första anmälnings-
dagen, men då posten inte delas ut på samma dag till
alla medlemmar är detta det mest rättvisa systemet.
Vi kommer således att fortsätta med en första
anmälningsdag och klockslag - vg notera det!
Betalning kommer även fortsättningsvis i de flesta fall
ske i förskott på samfundets pg. Betala inte in förrän
Du fått bekräftat av kansliet att Du har en plats på
aktiviteten.

Medlemskortet 2010
Observera att medlemskortet för 2010 finns med i
detta utskick och ligger löst i kuvertet. Det har
samma färg i år som förra året - se till så Ni inte
slänger fel medlemskort! Medlemskortet ger i år fler
förmåner bl a annat 50% rabatt på entré till Almgrens
Sidenväveri och Strindbergsmuseet. På sista sidan kan
du läsa om pjäsen “The Widows” som ges av
Strindbergs Intima Teater och erbjuds medlemmarna
till ett specialpris.

Årsboken 2010
Var Du medlem under 2009 och saknar årsboken
“Stockholm- Den Gröna Storstaden” eller har den
sidor som är upp-och-ner?  Kontakta kansliet.

KALENDARIUM

FEBRUARI
Tor 11 Första Anmälan 10.00
Ons 24 Medeltidsmuseet 15.00

MARS
Ons 10 Busstur på Djurgården 13.00
Ons 10 Medeltidsmuseet 15.00
Tor 25 Föredrag 1600-t Stockholm 17:30

APRIL
Ons 14 Einar Hylanders Miljöbygge 14 &15
Tor 15 Medeltidsmuseet 15:00
Tis 27 Årsmöte 19:00
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forts.

nämna  några av de sannolikt kvarstående problemen.

Vad gäller nedgrävningen av tunnelbanan så negligeras
tydligen fortfarande de olösta problemen med dess
sårbarhet avseende höjda vattennivåer och gamla
svaga konstruktioner.

Kerstin Westerlund Bjurström, Ordf  Samfundet S:t Erik

HÄNT och TÄNKT

I förra numret av infobladet beskrev jag hur Stockholms
speciella karaktär allt mer kommer att försvinna om det
utfyllda spårområdet intill Klara sjö avses att förvandlas
till ett högexploaterat bebyggt område det s k “Västra
City”. Stockholms luftighet, de vida vyerna och den
böljande siluetten blir då ett minne blott. Skulle otroligt
nog politikerna mena allvar med att bygga de föreslagna
höghusen så skulle skadan bli närmast katastrofal.

Vi bifogar till detta nummer bl a en artikel som jag
skrev som svar på diverse höghusförepråkares artiklar i
SvD brännpunkt. Den kom tyvärr att ersättas av artikel
där Kristina Alvendal (m) förutom att håna en skara
folkpartisters angrepp på planerna för Västra City också
försökte invagga oss läsare i tron att inget allvarligt som
t ex höga hus i innerstan längre diskuteras.

När Ni få detta kommer ett nytt bearbetat förslag till
Slussen att ha redovisats för samråd. Sannolikheten är
stor att man inte där heller visat någon större ambition
att bevara stadsbildens speciella karaktär eller läsbarheten
av platsens historia. Det är svårt att förstå att det kan
vara riktigt att med en ny bebyggelsefront skärma av
Söders gamla bebyggelse från Gamla stan, minska

utblickarna mot de vida vattnen och att på ett

motorvägsliknande sätt möta Skeppsbron bara för att



ÅRSMÖTE

Till Samfundet S:t Eriks medlemmar
Information angående valen vid årsmötet tisdagen
den 27 april. Vid årsmötet behandlas stadgeenliga
ärenden. Kallelse, föredragningslista samt utdrag
ur årsredovisningen för 2009 kommer att skickas
ut till alla medlemmar minst tio dagar innan
årsmötet.

Vid årsmötet delas även Samfundet S:t Eriks
förtjänstplakett och pris ut, se punkt 4 nedan.
Stockholmiapriset - pris för bästa masteruppsats i
samarbete med Stockohlmia förlag delas ut för
andra gången.

Årsmötet avslutas med en programpunkt.

1. Aktuella stadgebestämmelser
Styrelsen består av ordföranden, sex ledamöter och
fyra suppleanter. Mandattiden för samtliga är två
år, medavgång för hälften av ledamöterna och
suppelanterna varje år.
Revisionen består av två revisorer och två
revisorssuppleanter och väljs för ett år.
Till uppdrag i styrelsen och revisionen bör inte den
väljas som fyllt sjuttio år.
Valberedningen, som består av tre personer varav
en ordförande, skall förbereda aktuella val vid
följande årsmöte och väljas för ett år.

2. Nu fungerande styrelse, revision och
     valberedning

Styrelse Tillhört styrelsen sedan år:
Ordförande vald tom 2010
arkitekt Kerstin Westerlund Bjurström 1993

Ordinarie ledamöter valda tom 2010
docent Ann Katrin Pihl Atmer 2005
fd överläkare Fredrik von Feilitzen 1978
fd hovrättspresident Johan Hirschfeldt 2004

Ordinarie ledamöter valda tom 2011
fd ekonomidirektör Folke Dellström, skattm 1989
verkställande direktör Jan Larsén 2004
professor arkitektur Johan Mårtelius 2009

Tillhört styrelsen sedan år
Suppelanter valda tom 2010
advokat Per Björkman 1998
arkitekt Susanne Ingo 2005

Suppleanter valda tom 2011
landskapsarkitekt Jonas Berglund 2009
antikvarie Suzanne Lindhagen 2009

Revisorer
valda tom årsmöte 2010
Ordinarie revisorer
auktor revisor Bodil Björk 2008
civilekonom Roland Valtersson 2003

Revisorssuppleanter
auktor revisor Christina Rex 2008
direktör Hans von Schreeb 2003

Valberedning
valda tom årsmöte 2010
antikvarie Kerstin Mandén Örn, ordf 1997
stadsarkitekt Per Kallstenius 1997
docent Ingrid Sjöström 2003

3. Förslag till valberedningen
Medlem som önskar framföra förslag eller
synpunkter i valfrågorna bör kontakta
valberedningen senast 28 februari. Dessa kan
sändas till samfundets kansli för vidare befodran
till valberedningen.
Köpmangatan 5 nb, 111 31 Stockholm

4. Samfundets S:t Eriks förtjänstplakett och
pris
Medlems förslag till kandidat till plaketten bör
vara styrelsen tillhanda senast den 5 mars.

5. Övriga ärenden till styrelsen
Medlem som vid årsmötet önskar framföra
frågor och motioner utöver stadgeenliga ärenden
bör sända dessa till styrelsen för beredning
senast den 5 mars.

Stockholm i januari 2010
Med vänlig hälsning

Styrelsen för Samfundet S:t Erik



BUSSTUR PÅ DJURGÅRDEN - Nytt försök

Marken har varit kunglig sedan 1400-talet, i skogen
bedrevs kunglig jakt. Vanligt folk lockades till krogar,
värdshus och små våffelställen. Bellmans mustiga
berättelser om lönnkrogar och döljande snår hämtade
mycket av sitt stoff  här.  Djurgården har också varit platsen
för stora evenemang som Allmänna Konst- och
Industriutställningen 1897 och Stockholmsutställningen
1930.

Denna tur besöker det mesta av “Kunliga national-
stadsparken”; Ulriksdal, Haga, Brunnsviken, norra
och södra Djurgården. Vi ser närmare på kulturmiljöer
och hus som är svåra att se från båt.  Vi tittar även på vad
som händer i Nationalstadsparken som invigdes 1995.
Vi kommer att gå kortare sträckor.

Ciceron är ekoparkens Henrik Waldenström och en
personsom berättar om den historiska bebyggelsen.

Tid: Onsdagen den 10 mars klockan 13.00-15.00.
Samling: 12.45.
Plats: Bussturen börjar och slutar på Klarabergsviadukten,
ovanför Vasagatan. ( Traveller Buss)
Kostnad: 80 kr per person. Betalas i förskott på
pg 157057-1 efter bekräftelse från kansliet.
Anmälan: Till kansliet tidigast tors den 11 feb kl 10.00

EINAR HYLANDERS MILJÖBYGGE

I ett gårsdhus på Östermalm levde och arbetade
konstnären Einar Hylander de sista åren av sitt
liv. Lägenheten bestående av en hall, ett
vardagsrum, ett sovrum och en valvgång
förvandlades till ett unikt konstverk i ljusets
tecken. Lägenheten testamenterades till
Moderna Museet efter Hylanders död 1989 och
tas idag om hand om genom vänföreningen.

Samfundets medlemmar har nu möjlighet att
komma på besök och höra om konstnären och
människan Einar Hylander.

Tid: Onsdag 14 april kl 14-15 och 15-16
Plats: Narvavägen 29, samling utanför porten
15 min före varje visning
Kostnad: 180 kr per person. Betalas i förskott på
pg 157057-1 efter bekräftelse från kansliet.
Anmälan: Tidigast torsdagen den 11 feb kl 10.00

DET NYINVIGDA MEDELTIDSMUSEET

Vi har fått tre visningar till av det alldeles nyöppnade
Medeltidsmuseet!

Delar av den stadsmur som Gustav Vasa lät bygga på 1530-
talet, Helgeands husets kyrkogård och en flyktgång från
Slottet finns kvar liksom galgbacke och skampåle. Nya
höjdpunkter är kyrkan och klostret liksom den ryttare som
till häst och med väpnare som närmar sig Stockholm för att
delta i slaget vid Brunkeberg 1471. Nya dockor befolkar
utställningen och barnen har fått en egen del i museet. I
avsnittet modern teknik förklaras hur vi kan veta så mycket
om hur man bodde och levde i Stockholm på medeltiden.

Tid: Ons 24 feb kl 15.00, ons 10 mars kl 15.00 samt tors
den 15 mars kl 15.00
Plats: Stockholms medeltidsmuseum, Strömparterren,
Norrbro. Hiss finns vid norra trappan ner till Strömparterren.
Kostnad: Gratis
Anmälan: Till kansliet tidigast tors den 11 feb kl 10.00

DEN STORA OMGESTALTNINGEN AV
STOCKHOLM PÅ 1600-TALET

Vi vandrar vidare i vår Stockholmshistoriska
genomresa och besöker 1600-talet.

Fil dr Marianne Råberg är inte bara fd stads-
antikvarie utan öven samfundets förre sekreterare
och nuvarande hedersledamot. I sin avhandling
“Visioner och verklighet”  presenterade hon fylligt
bakgrunden och de agerande personerna till den
stadsplan från 1600-talet som än idag präglar det
centrala Stockholm.

Hon kommer att berätta om förvandlingen av en
stad med en ännu ganska ålderdomlig och på
malmarna lantlig prägel - nu mycket bättre känd
genom den panoramabild som upptäcktes förra året
- till den moderna huvudstad vars utformning mer
motsvarade rikets stormaktsställning.

Tid: Torsdagen den 25 mars kl 17:30
Plats: Tessinsalen, Stadsmuseet
Kostnad: 60 kr per person. Betalas i förskott på pg
15 70 57-1 efter bekräftelse från kansliet.
Anmälan: Till kansliet tors den 11 feb kl 10.00



Samfundet S:t Erik är en ideell förening som stiftades 1901 för att värna om Stockolms historia, kultur- och
skönhetsvärden. Gemensamt för samfundets närmare 2 200 medlemmar är det genuina intresset för Stockholm.
Samfundet är vänförening till Stockholms stads- och medeltidsmuseum.

Post- och besöksadress: Kansliets öppettider: Tis-tors kl 10-15 (ring gärna först och
Köpmangatan 5, nb se så att någon är på plats)
111 31 Stockholm E-post: samfundet.st.erik@telia.com
tel: 08-21 09 24 Fax: 08-21 90 97 Pg: 15 70 57-1 Bg: 820-1550

www.samfundetsterik.se

STOCKHOLMS STADSMUSEUM
i urval och förkortade presentationer
Utställningar:
Micke Berg 27 feb–5 april
Lennart af Petersens fotopristagare 2009
Alla tiders Stockholm
Under 2010 bygger vi om basutställningen om
Stockholms historia. Första delen öppnar i april.

Program:
Sön 7 feb kl 15
Mats Lindroth, kolonist och författare till boken
Tantolunden – scener ur en park ger en presentation av
söderbornas promenadpark med sina kolonilotter.

Sön 21 feb kl 15
Paul Fuehrer och Björn Granberg, författare till
boken Bekvämlighetsrevolutionen, ställer frågan
om hur livsbetingelserna för Stockholmarna har
förändrats under åren.

Sön 28 feb kl 15
Karine Mannerfelt och Ann Eriksson berättar
om sin bok Kolonilotten – världens trädgård.

Miljösamtal med soppa i Kafé Ryssgården
Stockholm -  Europas miljöhuvudstad 2010.
Bilj 110 kr inkl soppa, smör, bröd & kaffe
Förköp i Kafé Ryssgården.

Tor 11 feb kl 18
Stockholm som miljöhuvudstad
– vad  har vi gjort för att förtjäna det?
Medv: Örjan Lönngren Miljöförvaltningen

Tor 25 feb kl 18
Det pratas om miljövänligt resande men
byggs för bilar – dubbla budskap?
Medv: Anders Gullberg, professor och chef för
Stockholmsforskningen.

Tor 18 mars kl 18
Strunta i sopsorteringen, den gör ändå ingen
nytta– myter och sanningar om sophantering.
Medv: Elisabeth Brenning, antikvarie

Tor 15 april kl 18
Energisnåla hus – gamla byggmetoder vs nya
Medv: en byggnadsantikvarie från Stadsmuseet

STOCKHOLMS
MEDELTIDSMUSEUM

Under våren 2010 kommer vi att fokusera oss på
att visa den nya utställningen.

Varje lördag och söndag kl 13.00 och 14.00 är det
familjevisningar. Tisdag - fredag kl 13.00

THE WIDOWS AV JOYCE CAROL OATES

VÄRLDSPREMIÄR 10 FEBRUARI 2010
Två kvinnor – Beatrice och Moira - har båda plötsligt

blivit änkor. De möts. Det visar sig att deras öden är mer

sammanflätade än man kan tro. De kommer inte undan

varandra. De dras till varandra.

Joyce Carol Oates är en av vår tids stora
berättare och skildrar ofta livet ur ett kvinnligt
perspektiv. “The Widows” skrevs direkt för Meryl
Streep, men har aldrig tidigare satts upp på scen.

Medverkan: Bo Corre & Cecilia Nilsson
Regi: Hedvig Claesson

OBS! Pjäsen ges på engelska!

Spelas 10/2 tom 7/3-2010
Erbjudande 150 kr för medlemmar i S:t Eriks
BOKNINGKOD: VÄN
Plats: Strindbergs Intima Teater Barnhusgatan 20,
Tel: 08-20 08 43

Biljettbokning: www.strindbergsintimateater.se
eller Call-center 0455- 61 97 00


